

深入开展“两学一做”学习教育

“这些小鸡苗长得好，我们一定好好养着，非常感谢你们！”巴州区蔡家湾村贫困户老蔡紧握刘宝君的手，用最质朴的语言表达着对四公司十三项目部党支部扶贫工作者的谢意。

近日，四公司十三项目部党支部副书记刘宝君带领项目部全体党员干部，来到四川省巴中市巴州区蔡家湾村精准扶贫贫困户家里，为他们送去化肥、鸡苗等慰问品。

“原本以为扶贫就是经常到村民家里看一看，给他们送点生活必需品，但是实际上我发现自己错了，村民很淳朴，你给点东西他们就很感激，但这并不能帮他们真正走出贫困，要想脱贫致富，光靠‘输血’是不行的，必须融入到村民中去，了解他们的真实需求和想法，必须‘造血’。”刘宝君说道。

四公司十三项目部因巴中基础设施建设PPP项目而与当地结缘，作为川陕革命根据地的中心和首府，巴中曾是全国第二大苏区，却也是四川的贫困地区。当地困难家庭较多，而且情况不一。了解到这种现状，项目部党支部始终把“帮助巴中人民脱贫”挂在心上。项目部经理李庆恒、党支部书记刘宝君等党员干部先后到当地贫困家庭进行调研，了解贫困户的基本情况和现实需求，党员们逐渐对“精准扶贫”这四个字有了更深入的认识。

老蔡家祖辈生活在蔡家湾，两个女儿远嫁外地很少回来，50多岁的老伴常年患病需要人照顾，医药费入不敷出，由于缺乏启动资金，老蔡的养殖手艺只能搁置，老两口也只是靠仅有的一点耕地勉强维持生计。当地的贫困家庭有的跟老蔡家情况相类似，但是大部分都有自己的难处。有的是没有手艺，靠务农挣钱养家糊口，日子越过越穷；有的是缺少启动资金，简单的日常生活都有压力，哪有余力去发展副业；有的是缺少硬件，受自然条件所限，村社散布在山岭里，山路平时就难行，遇雨则泥泞不堪，一些农作物难以及时运出。

找到了“穷根”，再帮助脱贫也便有了可能。项目部党支部根据贫困户的具体情况，不断摸索帮助困难家庭脱贫的“良方”。通过多次调研和沟通后，项目部切实了解了老蔡家的实际情况，老蔡的养殖手艺引起了刘宝君的注意。“脱贫致富，让老蔡搞搞养殖，发展庭院经济，先养家糊口。”这个想法很快得到党支部的认可。于是便有了故事开篇的对话。

捐款捐物，筹措资金，精选鸡苗和优质肥料被分别送到老蔡等一批老乡手里，庭院经济在贫困户家庭中逐渐生根发芽，“从输血到造血”发生了实质性转变。精准扶贫工作迅速开展起来，全项目部上下也掀起一股“人人关心、帮扶贫困户”的热潮，并通过采取“党支部带头、党员干部带头”的方式，加强党支部与当地政府的联系，制定了细致有效的扶贫计划，为扶贫、脱贫工作奠定了坚实的基础。

结合项目特色和当地实际情况，党支部通过“输血”+“造血”的模式，打出一套行之有效的品牌扶贫、项目扶贫、战略扶贫的组合拳，真正实现对症下药。



做合格党员 马文英 绘

坚定发展信心 确定工作重点 在长征精神中汲取转型发展的实干力量

五公司党委

按照局党委的统一部署，自今年2月下旬以来，五公司深入开展了“发扬长征精神 全速转型升级”形势任务教育活动，在长征精神中汲取转型发展的实干力量。

一、认识提升

坚持问题导向，准确查找目前存在问题。一是深化改革力度不够，体制机制僵化。机构改革和资源整合不够，后方单位过分依赖内部项目，大批船机设备半闲置，成本压力大。在发展活力和魄力上与全局和行业快速发展的形势相比尚有较大差距。二是应收账款居高不下，资金严重短缺。重活干、轻结算的观念根深蒂固，资金形势异常严峻，融资总量不断扩大，严重影响了企业整体盈利水平和规模发展。三是经营结构和盈利能力单一。产值、效益过多依靠传统主业，两路板块及新领域，对规模效益支

撑严重不足，深化结构调整，提高发展质量步伐缓慢。四是历史包袱沉重，制约发展质量。兰渝项目、山西项目、九瑞项目、沙特吉达项目、湄洲湾煤炭码头一期工程等历史亏损消化缓慢，给企业带来沉重负担。只有切实抓好在建项目，保履约，提质增效，才能把底做厚，填补亏损，提高发展质量。五是比较优势不突出，资质资源储备不足。公司缺乏拥有绝对竞争力的业务领域，资质、专业人才、专业协作队伍、核心设备的缺乏，掣肘公司在市场上的竞争能力和发展动力。六是生产管理模式陈旧，创新不够。区域管理作用发挥不明显，对海外、铁路、公路及新领域的管理模式，把控能力不足，被动应对多，主动应变少。七是两级班子建设仍需加强。表现在执行力不强，精细化管理不够深入，成为管理中的“短板”。

坚定发展信心，确定三项重点工作。

2017年是五公司“海外发展年”和“管理创新年”。公司要发扬长征精神，围绕两大主题，落实三项重点工作。一是抓好海外工作。

优先关注海外项目，全面加强海外生产经营和各项管理工作，加强海外项目团队建设，提升规模效益贡献。二是抓好内部管理。不断完善基础管理，理顺体系，明确责任，勇于担当，敢于“亮剑”，以成本为核心，狠抓项目管理，推动管理创效，提升发展质量。三是解决资金问题。突出抓好清欠和结算工作，保证工程款及时、足额回收。加强现金流管理，提高资金使用效率，提升经济活力。

二、讨论成果

找准发展定位，多元经营协同发展。要立足自身实际，积极践行“五商中交”战略，紧跟“一带一路”战略，强化与各平台单位的对接。传统水工领域要以效益最大化为目标，海外和两路板块要以风险防控为前提，新兴领域要以补齐短板为导向，优化经营结构，推动产业升级。

持续开拓海外市场，实现海外转型升级。巩固沙特、柬埔寨、科特迪瓦市场，快速稳妥进入孟加拉、印尼市场，加大海外人才

培养力度，国内国外管理同步推进，实现海外项目的科学管控。

打造明星业务，加快培育新的增长点。要抢抓PPP机遇，加大在三农建设、海洋产业、绿色环保、机场、新能源及装配化建筑领域的拓展力度，并依托PPP模式进入地下管廊、地铁和市政领域，尽快形成新的规模和效益增长点。要做好现有资质的升级规划，从各个层面精准发力，形成协同效应。

加强团队熔炼，保障支持企业转型升级。树立鲜明的业绩导向，倡导“有为才有位、有位必有为”观念，坚持绩效与薪酬挂钩联动原则，完善协作队伍培育机制，为青年人才压担子、创机会，最大限度调动职工工作积极性。

打造升级版党建，为企业转型升级集聚正能量。发挥党建在引领企业发展中的导向作用，党建工作主体作用不容忽视，努力实现以思想建设、组织建设、人才建设、文化建设、作风建设、和谐企业建设的升级助推企业转型升级。

百日形势教育活动成果交流

烈日下有你的坚守，而我们想做的，就是为你撑一把伞，送去一阵清凉……
致敬，在高温酷暑中仍奋战在一线的你。



沈君祥 摄
很想在烈日下为你撑一把伞



洪志 摄影报道

升降机风波

田普江

的施工热潮。老詹的队伍负责盖梁施工，还有不到20个就结束了，王波的队伍负责连续梁施工，倒数第二个马上就到浇注，两家队伍的施工热情都像气温一样高涨。

事情发生的前一天，一座连续梁要开始模板支护，为了保障安全，提高效率，王波找到孙强提出“借用”升降机的建议。但是盖梁封锚施工也是高空作业，两百多个盖梁下来，全靠升降机保驾护航，没了这台设备，老詹的工人们也没法干活，因为封锚必须用升降机，这是项目部的硬性规定。

手心手背都是肉，连续梁模板要支起来，盖梁封锚也得干，怎么办？孙强想了一个折中的办法：连续梁挡板模板支护一大早就开始干，预计下午四点之前就能完成，盖梁那边先安排别的工序，四点后再进行封锚施工，两者都不耽误。

可人算不如天算，上午的一阵小雨耽误了连续梁模板支护的进度，升降机未能如约“归还”。于是在连续打

了两个电话后，四川汉子老詹的火爆脾气上来了。

孙强在群里的一席话，像是给两家队伍吃了“定心丸”，争吵风波暂时平息了。第二天，“送清凉”如约而至，孙强特地将两个队伍安排在一起。

“送清凉”遇上了一对“冤家”，气氛略显尴尬。然而看着两位老板，孙强却笑了起来。

原来，孙强心里早就打好了算盘：“以前高空作业人员上下都用吊机，太危险。现在你们都知道了升降机的好处，我心里非常欣慰，说明大家的安全意识已经明显提高了。项目部又租了一台，正好车站那边也有需要，大家以后互通有无。今天的主题是‘送清凉’，这么多防暑降温用品，能给你们的脾气降降温了吧？”

听孙强这么一说，两位老板都不好意思地笑了起来。“肯定没得脾气喽！孙总不仅给我们送清‘娘’，还给我们送安全，高兴还来不及，哪来的气哟！”老詹的一席“川普”又把大伙逗笑了。

高“烤”记

韩雪梅

中，两位年龄在50岁左右的人一直在解释着什么，他们衣衫是湿透的，灰白的鬓角下顺着脸颊流着汗，这就是项目部外协部的两位老同志从树锁和张拥军，在这样的高温下，他们既要跑确保权，又要做思想工作，每天口干舌燥、汗如雨下，但是付出总会有回报，两个多月征地3000余亩是他们的成绩。

镜头二：在2号拌和站，一胖一瘦、一高一矮的两个人正在督促工人要按要求戴上安全帽，他们是项目部安监部的王如飞和徐文韬。“天热，安全工作更是不敢放松，很多时候工人们为了更清

凉一些，就不戴安全帽了，我们得对他们的安全负责！”安监部长王如飞一边擦着汗一边说，还没顾得上说完，他们又去给工人们拿水和防暑药品，自己却顾不上喝一口水。

镜头三：测量班的班长石磊带着他的“士兵们”背着仪器向山上一步一步吃力地爬着，在这三十几度的天气里，因为要避免蚊虫的叮咬，不得已他们还要给这大热天增加点热量，穿着更加闷热的长袖衣裤。黝黑的皮肤是这个部门的标志，早出晚归是这个部门的特点，要说能经得住“烤”的也是这个部门，因为



秦振国 摄
请让我们对你说一声：谢谢你，辛苦了。



甄琦 摄
谢谢你，给了我们稳稳的幸福。

全要靠晴天“抢活儿”，有太阳照耀的地方就有他们的身影。

镜头四：工程部的主演们马上就要登场了，红色的安全帽下一张张红彤彤的脸始终洋溢着笑容，无论在现场哪里，你总能看见他们繁忙的身影，尽管广西的太阳那么热、那么毒，他们都必须坚守在一线，因为他们是质量的“守护神”。

镜头五：其实在这个夏天，最有上镜权的还是奋战在施工一线的农民工们，他们为了项目建设、为了家庭，始终经历着高“烤”，汗水顺着黝黑的面颊，和灰尘混杂在一起，在他们脸上涂上了生活的艰辛，他们是最辛苦的人，也是最值得敬佩的人。

“味”，暂且收工，但是《高“烤”记》并没有剧终，因为高温在继续，工程在继续，演员始终在各就各位，坚守着他们对责任的“烤”验。

从「输血」到「造血」

高丽
姚赛